

2018年9月18日 星期二

编辑:刘思远 版式:唐雯珊 校对:苏丽萍

改革开放,让幸福之花在衡南美丽绽放

策划:李金山 统筹:阳新
文/本报记者 刘思远 图/衡南县委宣传部

自1978年党的十一届三中全会开启我国的改革进程以来,弹指一挥间,中国的改革开放事业已经走过了40年的光辉岁月。衡南紧跟时代变革的脚步,

踏准改革的每一个节奏,解放思想,大胆开拓,经过40年的改革和发展,综合实力明显增强,基础设施极大改善,人民生活水平不断提高,各项社会事业全面发

展,为全面建成小康社会奠定了坚实基础。

步履铿锵、踏歌而行的衡南,已然站在新的历史起点上!

发展篇:综合实力稳步提升

叫卖声,说笑声,高音喇叭声,将衡南县城云集烘托得热闹非凡,临街林立的铺面百货齐全,购销繁忙。

“以前住土砖房,一年到头赚不到几个钱,买点东西还得走半天。现在家里盖了两层楼房,小汽车都买了。”从最初的无处挣钱、买袋盐也要跑远路到今天的家门口即可实现务工和购物,这让云集镇居民阳志明很是满意。

改革开放以来的40年,是衡南经济总量跨越发展的40年。

40年来,衡南始终坚持发展才是硬道理,紧紧围绕经济建设这一中心,凝心聚力,奋力拼搏,县域经济实现了从量变到质变的飞跃。经济总量加速壮大。

1978年,全县地区生产总值(GDP)仅有1.72亿元。随着改革开放的深入推进,全县经济总量持续

扩张,连续跨越几个台阶。自2008年全县GDP突破百亿大关,达到116.69亿元后,衡南经济走上了加速发展的快车道。2012年突破200亿元,2016年突破300亿元。2017年达到349.89亿元,是1978年的203倍。人均GDP2017年达到3.21万元,是1978年的160倍。自1993年以来,衡南GDP总量稳居全市前三位。

生态篇:绵延绿色助力脱贫

绿水青山才是金山银山。衡南县始终把生态文明建设摆在首要位置,围绕生态抓整治、抓保护、抓发展,人民群众对优美生态环境的获得感和幸福感显著提升。

近年来,全县相继关停了“十五小”企业和松江地区重污染企业,大力开展砖瓦、采石场等重点行业专项整治,有效地堵住了污染源头。特别是,随着大气、水、土壤污染防治行动计划的深入实施,全县4个地表水考核监测断面水质达标率、2个县级以上饮用水水源地水质达标率、地表水环境质量达标率均为

100%,空气质量优良率达到79.5%。

在衡阳森本生态农业的组培车间,成百上千个透明玻璃罐整齐摆放在组培架上,瓶罐里的每一颗幼苗都是利用植物体的一部分,如一段茎干、一个细胞,进行人工“组织培养”。

衡阳森本生态农业的技术负责人杨友志告诉记者,除了高科技组培让名贵中药种苗扩繁外,公司还将延伸产业链条,拓展第二产业,进行产品精深加工。

同时,在育苗、炼苗、种苗的过程中,公司采取“基地+农户”的模

式,积极发展农村合作社,鼓励农户参与,在产品增量、企业增效的同时,带动农户增收。目前,在森本生态的基地里,每天参与劳作的当地工人有100余人,年收入最高的可达到6万余元。

目前,衡南县共创办美丽乡村示范村5个、秀美村庄示范点64个。2014年以来,累计减少贫困人口32203人,减贫率达56.98%,年均减少8050人;贫困发生率由2014年的7.83%降至2017年的2.55%,年均下降1.32个百分点,完成易地扶贫搬迁1177户3588人。

民生篇:提升“红利”百姓满意

“做梦都想不到能住上这么敞亮的房子!”今年初,衡南县三塘镇洲市村甘冲组贫困户王祖德从县委书记杨洪峰手里感激地接过新居的钥匙,他成为衡南县首批14户易地扶贫搬迁安置户的一员。

前不久,江口镇贫困户李明初因突发脑梗被送往县人民医院就医,在治疗8天后,病情得到好转。出院时,他通过“一站式”结算服务窗口,6800元的住院医疗费用报销了近6000元。

一系列的民生举措,彰显了党和政府的涓涓爱民之情,让宏大蓝图有了可体会的温度。

改革开放以来,得益于经济的

快速发展,全县居民收入持续提高,到2017年底,城乡居民人均可支配收入分别达30207元、19023元,均为2013年的1.4倍。

收入的提高促进了消费观念的改变。2017年,全县城乡居民生活消费支出14923元,用于科教文娱消费支出2445元,人均住房面积达到60平方米,分别为2013年的1.6倍、1.9倍、1.4倍。

40年来,从工人到农民,从老人到儿童,从企业职工到灵活就业和临聘人员,全部纳入了社会保险范围。到2017年,全县五大保险参保对象已接近180万人次。城乡医保参保率、基本养老服务补贴覆盖

率均达到100%,每千名老年人口养老床位数达到35.6张。以最低生活保障、特困供养、医疗救助、临时救助等为主要内容的社会救助体系基本建立,城乡低保月人均救助水平十年来分别增长3.8倍、6.1倍,集中、分散特困供养对象人均供养标准分别增长了3.1倍、6.2倍。

一系列重点民生工程的实施和惠民政策的出台,极大地提升了群众的满意度。这40年的“民生清单”,描绘出的是衡南亲民爱民的美好景象,也是该县建设幸福家园、让幸福落地生根最有质感的映射。



湖南千姿服饰有限公司就业扶贫基地扶贫车间内一片忙碌 王敏 摄



湖南首个高山飞行滑翔基地——“衡南花桥现代航空农庄” 谢文建 摄



低保户刘奶奶正在衡南县云集镇堆子岭社区慈善超市选取日用品 童迪阳新 摄



书法家书写春联免费赠送村民 陆昕 摄



三塘镇小流域治理展现山水生态“画卷” 唐俊 摄



衡阳市第二届宝盖银杏文化节暨衡南乡村旅游节开幕式现场 陆昕 摄